



花5000元“认养”一头黑猪，之后每天都有“返利”；若发展新会员，可获得新会员认养金额20%的“返利”……靠这种方式，一个名为“禾元农场”的App两年收取会员资金4亿多元。

不久前，四川省雅安市石棉县人民法院对这起新型网络传销案件公开宣判，24人因犯组织、领导传销活动罪获刑，其中传销组织头目刘某某被判处有期徒刑6年，并处罚金80万元。

记者调查发现，近年来不少不法分子打着“乡村振兴”“助农增收”等旗号，通过所谓的“认养”大搞网络传销，值得警惕。

## “认养黑猪”背后是传销

2022年11月，石棉县公安局办证中心接待了一名办理港澳通行证的男子姜勇(化名)。40多岁的姜勇家在农村，没有出境或出国经历。他说通过投资“认养黑猪”项目赚了钱，有些“港股”需要去香港变现。

这引起了民警的注意。几经询问，姜勇向民警展示了手机里一个名为“禾元农场”的App。姜勇说，他通过该App“认养黑猪”获得收益：投入5000元兑换5000“认养券”认养一头黑猪，平台会按照每头猪8000“认养券”的价格分200天“返利”，即每天每头猪返40“认养券”。老会员发展新会员后，系统会按照新会员投资金额的20%对老会员“返利”。系统还会根据会员级别奖励“港股股票”。

姜勇先后“认养”了41头黑猪，共计投入20.5万元，发展了5个会员。他的“个人资产”里有总计价值49万元的“返利”，但此前只提现了8万多元，还有大量“返利”因折算成“港股股票”未能变现。

但姜勇从来没有开设过港股账户，“港股股票”从何而来？

“我们判断，这是平台为了拖延提现设置的障碍和话术。这极有可能是打着‘黑猪认养’旗号的网络传销。”石棉县公安局经侦大队大队长朱明伟说。

2023年5月6日，雅安市、石棉县两级公安机关决定成立专案组立案侦查。

办案民警发现，“禾元农场”的背后是一家名为“庞博

# “认养黑猪”就“返利”？ 小心！这是新型网络传销



这是案发前“庞博集团”设立在成都的“运营中心”  
(雅安市公安局供图)



2023年6月，专案组民警(左一、左三、右一)将两名归案的犯罪嫌疑人送往雅安市看守所羁押。

集团”的公司。该公司主要人员曾在贵州因从事传销活动被打击过，2021年换了个“马甲”卷土重来。

传销团伙将传销市场分为华南、华北、华中、华东四大片区，又在四大片区下设立“运营中心”。两年时间里，线上线下发展会员100多个层级5万余人，成员遍及全国27个省份。共收取会员资金超4亿元，其中投入最多的超过百万元，绝大多数投资者都是在初期获得少量提现后加大投入，最终血本无归。

## 新型传销背后藏套路

谎称国家政策支持，大肆发展下线，想方设法规避法律风险……办案民警表示，当前传统的线下聚集式传销已逐渐销声匿迹，但一些网络传销玩起了“新套路”。

——以“国家支持”名义，拉大旗作虎皮。该起案件中，传销团伙通过夸大公司实力，编造国家对开展的“黑猪认养”项目的扶持政策，吹嘘公司上市前景，并通过各种方式对会员“洗脑”。

——夸大实体产业，骗取投资者信任。民警在侦查中发现，“禾元农场”初期并未养殖任何黑猪，后有团队人员提出，需要凭借实体养猪场提高项目可信度。于是该公司开始与养猪场签订“合作协议”，营造有“实体产业”的形象。民警前往这些养猪场调查发现，养殖规模不到1万头。但“禾元农场”的后台数据显示，认养规模已经达到上百万头。就在案发前，“庞博集团”还在东部某省与一国企大谈“合作”。

——不断设置“门槛”，拖延提现时间。据民警介绍，“禾元农场”会员初期提现比较顺利，后期便常常遇到“平台升级”等理由不能按时提现。随着规模扩大，该团伙还将“禾元农场”从1.0版升级到2.0版，并开发出“禾元商城”等App。升级后，会员“返利”变成返“肉券”和“股票”。会员需凭“肉券”在“禾元商城”消费后才能获得提现额度。

——想方设法规避法律风险，竭尽所能“洗白”黑产。据民警介绍，为逃避打击，传销团伙让第三方公司以“代收代付”“劳务费发放”“推广服务”等名义为其提供资金收发通道。案发前，该传销团伙还希望通过海外金融投资“洗白”传销黑产，不但被资产管理公司收取了相当数额的管理费，企图运作的境外股票也亏得“腰斩”。

2023年5月29日，专案组经周密部署，分批次收网，将31名犯罪嫌疑人缉拿归案。

## 警惕新型网络传销

雅安市公安局经侦支队侦查大队副大队长王龙飞说：“大量传销案件表明，大多数参与者对于所参与的活动性质心知肚明，但往往怀着侥幸心理，认为只要能拉到人头，自己的收益就有保障。企图不劳而获、盼着‘天上掉馅饼’的心理给了传销组织可乘之机。”

王龙飞特别提醒，发展下线超过3层、参与人数超过30人便构成传销，参与传销即违法，参与传销的资金也不受法律保护。

有关办案民警表示，除了“黑猪认养”，当前网络传销也可能假借养牛、养羊、养鸡等外壳进行包装，这类假借名义开展的网络传销，容易让公众对国家的乡村振兴战略产生误解，社会危害性极强。

“群众应当牢记，凡是要求交纳‘门槛费’、拉人头发展下线、承诺下线人会‘返利’的，几乎都是传销。”王龙飞说。

四川大学法学院副教授王有粮建议，各地要对假借乡村振兴等名义开展不法活动的情况进行摸排梳理，同时加大对新型网络传销犯罪的警示力度，提高广大群众识别、防范、抵制传销的意识，形成打击传销的高压态势。  
据新华社

## 欧洲杯今天拉开大幕，美洲杯也将在一周后开战 下班留单位边看球边工作，算加班吗？

2024欧洲杯将于今天拉开大幕！由于德国和中国有6个小时时差，所以，比赛都集中在晚上9点至次日凌晨，球迷们只能熬夜观战。此外，2024美洲杯也将于6月21日开幕。

看球一时爽，工作两眼“盲”，如何平衡上班、看球两不误？4年一度的大难题又来了！那么，请年假看比赛可以吗？工作时间看球，会被按违纪处理吗？熬夜了不想上班，能请事假吗？员工赌球，单位可以开除吗？……

下面，我们一起来看看上海七方律师事务所首席合伙人，上海市律师协会劳动与社会保障业务研究委员会副主任李华平的专业解读。

### 问题一：

请年假看球，可以吗？

个人可以提出休年假申请，但是否批准需要由企业统筹安排决定。根据《职工带薪年休假条例》第五条规定，单位根据生产、工作的具体情况，并考虑职工本人意愿，统筹安排职工年休假。

如个人提出申请但未得到批准而擅自缺勤，则构成旷工违纪，单位可依据规章制度进行处理。

### 问题二：

在工作时间看球，单位能按违纪处理吗？

有人不习惯晚上熬夜看球，有的赛事时间正好在白天，

所以一些员工会选择在上班时间在手机或电脑上看球。

这种情形公司是要严令禁止的，上班时间不能从事与工作无关的事情是作为劳动者的最本义务。如果单位发现员工有上述行为，可按照规章制度按违纪处理。

### 问题三：

工作时间以外，员工留在公司看球算加班吗？

有些单位为方便加班的员工看球，同意员工工作结束后在会议室内观看比赛；或加班到一半可先看比赛，看完继续加班，以此当作员工的一种“福利”。但这种“福利”会带来问题：工作时间以外，员工留在公司看球算加班吗？

这种情况不属于加班。在此，需注意，并不是下班后留在单位不回家都算加班。在加班费争议中举证证明考勤记录只是第一步，劳动者还需举证证明这段时间是在从事工作。如果单位规定加班审批制度的，劳动者还需要证明加班是得到公司审批同意的。

### 问题四：

熬夜看球不想上班，请事假可以吗？

请事假需要单位批准，如果单位批准，就可以请。实践中，有的员工为看欧洲杯，购买假的病假单“泡病假”看球，这种违反诚信的做法是万万不可的。如果被单位查实，单位可根据规章制度，以劳动者在履行劳动合同期间

具有不诚信行为为由，解除劳动合同。

### 问题五：

员工赌球，单位可以开除吗？

国家公务员、事业单位工作人员、企业员工违法违纪，应当承担纪律责任的，分别适用不同的法律法规。

■国家公务员和对于参公管理的事业单位工作人员适用的是《行政机关公务员处分条例》，对于参与赌博、为赌博活动提供场所或者其他便利条件的、在工作时间赌博、挪用公款赌博等行为，根据不同的情节给予警告直至开除的相应处分。

■事业单位工作人员违法违纪，适用的是《事业单位工作人员处分规定》。参与赌博活动的，给予降低岗位等级或者撤职以上处分；情节严重的，给予开除处分。

■与单位建立劳动关系的劳动者违法违纪，适用的是《劳动法》和《劳动合同法》。

如单位规章制度明确员工赌球等赌博行为属于严重违纪的，可依据规章制度解除其劳动合同；

如单位没有相应规章制度规定的，但员工因赌球被追究刑事责任的，一样可解除其劳动合同。

警方提示：赌球不仅容易沉迷上瘾导致倾家荡产，而且涉嫌违法犯罪，骗局重重。

建议职工球迷们，量力而行，尽量避免熬夜看球，长期“通宵作战”容易引发心梗，别让“欧洲杯”变“伤心杯”！

据澎湃新闻